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ХИСЛАВИЧСКИЙ РАЙОН

Ковторова Т.И.,
педагог-библиотекарь 

МБОУ «Хиславичская СШ»

Библиотечный урок «Он был первым»

Для нас, космонавтов, 
пророческие слова об освоении космоса 

всегда будут звать вперед.
Ю.А. Гагарин

Цель: изучение  жизни и деятельности первого космонавта Ю.А. Гагарина.
Задачи:
– научить ценить, беречь и развивать наследие прошлого, заботливо относиться к своей 

истории;
– сформировать качества активного гражданина;
– сформировать правильность понимания и проявление сущности нравственных 

категорий.
Наглядное оформление: выставка книг.

Ход урока
Педагог-библиотекарь. Добрый день, 

дорогие ребята! Послушайте отрывок 
из стихотворения нашего земляка  
А.Т. Твардовского. О ком он и какому 
событию посвящен?

Ах, этот день двенадцатый апреля,
Как он пронесся по людским сердцам!
Казалось, мир невольно стал добрее,
Своей победой потрясенный сам.

Какой гремел он музыкой вселенской,
Тот праздник, в пёстром пламени знамён,
Когда безвестный сын земли смоленской
Зёмлей-планетой был усыновлён.

Сегодня 12 апреля – Всемирный день 
авиации и космонавтики и наша встреча 
посвящена Ю.А. Гагарину.

Сегодня исполняется 63 года, как с 
космодрома Байконур впервые в мире 
стартовал космический корабль «Восток», с 
пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем 
Гагариным на борту.Мы поговорим с вами 
о Гагарине, об этом великом, но простом 
человеке. Мы должны всегда помнить, что 
первым пионером освоения космоса стал 
советский человек, простой паренек – Юрий 
Гагарин. Особенно радостно и приятно то, 
что  он наш земляк. Наш разговор с вами 
будет похож на перелистывание страницы 
семейного альбома, на которых мы увидим, 
каким был Юрий Алексеевич в жизни, на 
службе и в семье, как воспитывался характер 
будущего космонавта.
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9 марта 1934 г. в деревне Клушино 
Гжатского района (ныне Гагаринский район 
Смоленской области) произошло ничем не 
примечательное событие – родился мальчик 
в простой крестьянской семье. Бегал по 
лужам с деревенскими мальчишками, весной, 
когда сходил снег, ребятишки запускали 
бумажного змея, и Юра, бегая за ним, думал: 
«Вот бы и мне с ним лететь». Тогда еще никто 
не знал, что о нем будут снимать фильмы и 
писать книги, что его имя станет известно 
всем людям Земли, что ему суждено судьбой 
стать первым космонавтом планеты.

Детство Юрия Гагарина прошло в 
скромном деревенском доме вместе с 
братьями Валентином, Борисом и сестрой 
Зоей.

Юра был подвижен и любознателен. 
Подражая отцу, слывшему мастером на все 
руки, мастерил игрушечные самолетики. Но 
скоро в мирное детство ворвалась война…  

В апреле 1943 года деревню освободила 
Красная армия, и учеба в школе 
возобновилась. После войны семья 
Гагариных переехала в Гжатск (ныне 
Гагарин). Учёба в Гжатской неполной средней 
школы, затем поступает в Люберецкое 
ремесленное училище № 10 и одновременно 
учится в вечерней школе рабочей молодежи, 
седьмой класс, которую окончил в мае 1951 
года, а в июне окончил с отличием училище 
по специальности «формовщик-литейщик». 
Полученной профессией Юрий Алексеевич 
гордился всю жизнь. Гагарин продолжил 
учебу в Саратовском индустриальном 
техникуме. 25 сентября 1954 года впервые 
пришел в аэроклуб. Юра всегда был на 
уроках собранным, все быстро схватывал и 
запоминал.

В 1955 году Юрий закончил с отличием 
учебу и совершил первый самостоятельный 
полет на самолете Як-18. Всего в аэроклубе 
Юрий Гагарин выполнил 196 полетов и 
налетал 42 часа 23 минуты. Окончательно 
решил связать свою жизнь с авиацией.

Родители:
мать – Анна Тимофеевна (1903–1984) – 

работала на молочно-товарной ферме
отец – Алексей Иванович (1902–1973) – 

работал плотником  в колхозе 

1 сентября 1941 года мальчик пошел в школу, 
но совсем скоро деревню заняли немцы,  
и его учеба прервалась.

Захватчики выгнали Гагариных из дома, 
и семье пришлось ютиться в землянке. 
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В том же 1955 году Гагарин отправился 
в 1-е Чкаловское военное авиационное 
училище летчиков имени К.Е. Ворошилова. 
Два года в училище пролетели незаметно: 
частые полеты и занятия по боевой 
подготовке сменялись редкими днями, когда 
курсанты были предоставлены сами себе. 

В один их таких дней Юрий Гагарин 
познакомился со своей будущей женой – 
Валентиной Горячевой. «Многое нас 
связывало с Валей. И любовь к книгам, и 
страсть к конькам, и увлечение театром», – 
вспоминал Юрий Гагарин

В 1957 году Гагарин окончил училище 
с отличием. По собственному выбору 
был отправлен в Заполярье, в одну из 
авиационных частей Северного флота. Туда 
же через год приехала и его молодая супруга 
с дипломом фельдшера. В Заполярье Гагарин 
мог, наконец, много летать. К октябрю 1959 
года налетал в общей сложности 265 часов. 

Среди молодых летчиков-истребителей 
было объявлено о наборе для переучивания 
на новую технику. Гагарин тоже написал 
рапорт с просьбой зачислить его в такую 
группу. Тогда еще никто открыто не 
говорил о полетах в космос, поэтому 
космические корабли именовали «новой 
техникой».18 декабря 1959 года Гагарина 
вызвали в Москву, в Центральный научно- 
исследовательский авиационный госпиталь. 
После  специальной медкомиссии старший 
лейтенант Юрий Гагарин был признан 
годным для космических полетов и 
зачислен в группу кандидатов в космонавты. 
Начались регулярные занятия по программе 
подготовки космонавтов. Весной он и 

еще 19 молодых летчиков-истребителей 
приступили к интенсивным тренировкам. 

Из 20 летчиков оставили 6: Гагарина, 
Титова, Нелюбова, Николаева, Быковского 
и Поповича. Все они прошли специальные 
тренировки.

12 апреля 1961 года в 9:07 по московскому 
времени старший лейтенант Юрий 
Алексеевич Гагарин произнес фразу, 
вошедшую в историю: «Поехали!». И в тот 
же момент корабль «Восток» стартовал  
с космодрома Байконур.

«Плавает все! Красота. Интересно». 
Время от времени он то напевает песню  
«о далеком курносом детстве», то начинает 
насвистывать мотив «Родина слышит, 
Родина знает».

Полёт закончился благополучно. 
Космонавт катапультировался и приземлился 
в Саратовской области, неподалёку от г. 
Энгельс. Там первого космонавта планеты 
встретили жена лесника Анна Тахтарова 
и ее шестилетняя внучка. Военные из 
близлежащей части доставили Гагарина  
в расположение части.
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Юрию Алексеевичу было присвоено 
звание Героя Советского Союза. В том же 
году день полета в космос был объявлен 
праздником – Днем космонавтики. 
Очень скоро слава Юрия Гагарина вышла  
за советские границы. С «Миссией мира» 
первый космонавт посетил Финляндию, 
Англию, Чехословакию, Болгарию и Египет. 
Его ждали тысячи людей, с ним искали 
встречи первые люди в правительстве  
и местные знаменитости. 

Несмотря на огромную занятость, у Юрия 
Гагарина всегда находилось время на семью – 
супругу Валентину Ивановну и двух дочек – 
Лену и Галю.

Работу в Центре подготовки космонавтов 
Гагарин совмещал с учебой в Военно-
воздушной инженерной академии 
имени Н.Е. Жуковского. Он был очень 
организованным человеком. Человеком 
с колоссальной работоспособностью!  
27 марта 1968 года Юрий Гагарин и Владимир 
Серегин, выполняя тренировочный полет 
в небе над селом Новоселово Киржацкого 
района Владимирской области, трагически 
погибли. 

После гибели Юрия Валентина Гагарина 
так и не вышла замуж и посвятила всю 
свою жизнь воспитанию детей. Умерла 
она в марте 2020 года в своей маленькой 
квартире в Звездном городке, которую 
семья получила в 1961 году. «108 минут и вся 
жизнь» – единственная книга, в которой она 
рассказала о Юрии и о своей любви.

Каждый год 9 марта, в день рождения 
Юрия Гагарина, космонавты приезжают 
на его родину – в Смоленскую область. 
По традиции, они останавливаются  
у «гагаринского» колодца и пьют по очереди 
воду из ведра.

Итоги урока
Вот и подошел к концу урок, закончились 

страницы альбома. Сегодня я рассказала о 
человеке, прославившим нашу Смоленскую 
область, нашу родину. Хотя после полета 
в космос Юрий Алексеевич стал самым 
знаменитым, любимым человеком планеты, 
он остался по-прежнему простым и 
сердечным, со своей доброй, открытой 
улыбкой (Фото 10).

Юрий Гагарин будет всегда служить вам 
примером для подражания и стремления 
достичь своих целей – быть первым!

Вы меня внимательно слушали, а теперь 
проявите свою фантазию и напишите 
сенквейн, выбирав в качестве одно из слов, 
которое вы видите на слайде – небо, звезда, 
полет, космос, герой. 
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Алгоритм написания синквейна
1-я строка – существительное, главная 

тема, мысль.
2-я строка – два прилагательных, 

раскрывающих тему.
3-я строка – три глагола, описывающих 

действия.
4-я строка – суждение из 4 слов по теме 

первого слова, мысль.
5-я строка – одно слово существительное, 

синоним к первому слову.

Вывод, заключение
Во время работы детей звучит  песня 

«Созвездие  Гагарина» (А. Пахмутова,  
Н. Добронравов) в исполнении Ю. Гуляева. 
Заканчивается урок прослушиванием 
творческих работ учащихся, например:

НЕБО
Высокое, таинственное
Манит, восхищает, вдохновляет
Хочется узнать, что там,  
за облаками
Тайна

(Прудникова А.)

ПОЛЁТ
Первый, рискованный
Страшить, взлететь, 
приземлиться
Завидую птицам, которые умеют 
летать
Небо
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